Mathematik
Aufnahmeprifung 2015 KA N TO N S S c H U L E
1. Klasse FMS S CHAFFHAUSEN
Zeit: 2 Stunden
Bewertung:
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Punktzahl 2 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1. Lose die Gleichungen nagfauf und schreibe die Lésung als ganze Zahl oder al
gekdirzten Bruch:
3-2x 1
a) -——=—X
3 18
b) (A+3y(x—-1)=(X+3)2+1
2.  Vereinfache die folgenden Terme.
a) Schreibe das Ergebnis ohne Klammer:
5@+ 2)-3(2a-b)—a
b) Kirze:
w? —2w-3
2W° + 2w
c) Fasse so weit als moglich zusammen:
1 3 4
=X (3X
9 (3%)
3. FUnf Gefasse haben unterschiedliche Fassungégenm
Gefass A B C D E
Volumen 0.003 m3 0.2 hl 40 dI 500 ml 6000 cm?

a) Ordne die Gefasse nach aufsteigendem Volumen.

b)  Wie oft ist das Volumen des kleinsten Gefasse¥olumen des grossten

Gefasses enthalten?
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Herr Graf mochte den Rasen rund um sein H im

dingen. Sein Haus ist a = 15 m lang und
b =11 m breit; die Breite der Rasenflache (gr.
schattiert) kannst Du der Abbildung entnehme

— 7 ) -—

. . Haus
a) Berechne die Flache des Rasens in m2?

b) Ein 7-kg-Eimer Rasendunger reicht fur ein:
Rasenflache von 150 m2.

Wie viele Kilogramm Duinger benétigt Herr
Graf flr seinen Rasen? am
(Resultat auf Gramm genau!) Y

4m

Der Glacier-Express gilt als der langsamste 8ltturg der Welt. Er verlasst Zermatt
jeweils morgens um 8:52 Uhr und kommt um 16:55 ldi8t. Moritz an. Dabei legt er

er eine Strecke von 296 Kilometern zuriick.

a) Bestimme die Durchschnittsgeschwindigkeit deges in km/h auf zwei

Dezimalstellen genau.

b) Nach 209.6 Kilometern erreicht der Zug Chur.

Um welche Uhrzeit trifft er dort ein, wenn wir arfimeen, dass der Zug auf der
ganzen Strecke mit derselben Durchschnittsgesclgkei unterwegs ist?

Im QuadeABCDEFGH sindP undQ Kantenmittelpunkte.

Zeichne in das abgebildete Netz die beiden im Queidgezeichneten Punki®eundQ

sowie die StreckeBP undEQ ein.
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7. ABCDEFGH ist ein Quader mit den Kantenlang&h = 10 cm,BC = 6cm und
AE =5 cm.P, Q undSsind Kantenmitten.
Das DreieckBPQ bildet die Grundflache einer Pyramide mit der &p&

a) Berechne das Volumen der PyramBiROS.

b) Bestimme die Lange der Kar8 auf zwei Dezimalstellen.

8.  Zwei Jacken unterscheiden sich im Preis um ahKken. Im Ausverkauf wird der
Verkaufspreis der teureren Jacke um 20%, derjedegginstigeren Jacke um 30%
reduziert.

Nun kostet die gunstigere Jacke genau halb saweetlie teurere Jacke.
Stelle eine Gleichung auf und bestimme so die urggichen Verkaufspreise.
Verwende dazu fur den anfanglichen Preis der gjerstn Jacke die Unbekanmte

9. Ein Rechteck mit der Lange 40 cm und der Breem bildet den Mantel eines
geraden Zylinders. Mit diesem rechteckigen Mang&girkauf zwei verschiedene Arten
ein Zylinder geformt werden.

Berechne den Unterschied der beiden Volumina aéfganau.
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10. Je hoher eine Ortschatft liegt, desto niediggehre Jahresdurchschnittstemperatur.
In Schaffhausen auf 415 m .M. (Meter Uber Meetjdae die
Jahresdurchschnittstemperatur 10.0°C, in Davo4%62 m .M. nur noch 3.8°C.
Diese Abnahme lasst sich mit Hilfe einer linearemiion darstellen.

\1 m .M.

1562 miM

Davos

Schaffhausen

415 mum

3e°c 10.0°C °C

a) Welche Steigung hat die Gerade, die diesen &atalt veranschaulicht?

b) Wo schneidet diese Gerade die y-Achse, d.hwaldher Hohe Gber Meer betragt die
Jahresdurchschnittstemperatur genau 0°C?

11. In einem gleichschenkligen Dreie&RC (AC = BC) mit P
dem Winkely an der Spitz€ des Dreiecks schneidet die
Winkelhalbierendev, die SeiteBC im PunktD.

a) Berechne den Winkél= <ADB fury = 38°.

b) Drucke den Winkep = <ADB allgemein durch
einen moglichst einfachen Termyraus.

12. Im Kanton Schaffhausen geben 45% der WahlgdhgeStimme in der Stadt
Schaffhausen ab. Die anderen 55% stimmen in deregemiden Gemeinden.
Bei einer Abstimmung beflrworten die Wahler derdBtchaffhausen eine Initiative
mit 52% Ja-Stimmen und 48% stimmen dagegen. Digegethden Gemeinden
stimmen mit 64% Ja zu 36% Nein.

a) Wie hoch ist der Anteil der Ja-Stimmen fir digiative im gesamten Kanton?
(Ergebnis auf Zehntelprozent genau)

b) Wie hoch héatte der Anteil der Nein-Stimmen in 8&adt Schaffhausen mindestens
sein mussen, damit die Initiative im gesamten Kauatiogelehnt worden ware?
(Ergebnis auf Zehntelprozent genau)
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